Uber Herrn M. Eble’s graphische Methoden ete. 205

Kreises A B D H entspricht, liege vertical iiber €, und es werde £ €
senkreeht auf D C gezogen; es ist daun offenbar:

AR=DE=3.

Stellt ferner B den Theilstrich vor, welcher mit der geogra-
phischen Breite gleich lautef, und zieht man durch B eine Sehne B G
senkrecht auf C' /2, so ist:

EG=BE={.

Man trage auf die Sehne B @, die gleich 2 sin ¢ fiir Radius
AC=1, von J, dem Durchschnittspunkte der CF mit der BG,
gegen B und & mit dem Halbmesser BJ= G J=sin ¢ die Cosinus
der Winkel 00—800 anf, so ist z B. fiir irgend einen Winkel s der
Abstand J V des Punktes ¥, der zu dem Winkel s gehirt, = sin ¢ cos s.

Wir haben ferner:

DG=EG}DE=¢+ad
BD=BE—DE=¢—qd
RS =DF=I.

Zieht man weiter eine Linie LM parallel zur Horizontalen CR,
fallt von B und G Perpendikel auf LM, verlingerct die D bis 7,
wo sie die LM senkvecht trifft, und lisst von # ein Loth F P herab,
dessen Richtung verlingert auf die LM in ( senkrecht stebt, so ist:

LT+MT:LT QT=BG:BJ+JV
wenn FP die JG in V schneidet. Wir haben somit
sin (¢—0) -} sin(¢+-0):sin(¢—a8)+ sinh=2sin ) : (14- cos s) sin¢
oder

sin = cos 8
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sin (¢ +0) —sin (&—-6)+sin (¢ +0) +sin (¢—9)
2

unsere friihere Gleichung.
Herrn Ehle’s Instrument ist demgemiiss, wie folgt, construirt:
Von dem Kreise 4 B D H ist compendiosititshalber nur die fiir
mittlere europiiisehe Breiten (450—559) nithige Zone auf ein die
Sehne BG reprisentivendes Lineal gebracht, das oben und seit-
wiirts beziehungsweise die fiie die moglichen Poldistanzen der Soune
und fiir jene Breiten erforderliche Theilung auf gerade Linien projicirt
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